

► 热点追踪·浙江淳安9岁女童失踪

专案组解答失踪女童谜案六大悬疑

7月14日,浙江省公安厅发布关于淳安失踪女童案件调查情况的最新通报。

2019年7月8日,浙江淳安9岁女童章子欣失踪案件发生后,引起社会各界广泛关注,现就该案调查情况通报如下:

一、案件受理调查情况

2019年7月8日10时许,淳安县公安局青溪派出所接章子欣奶奶报案称:其孙女章子欣(女,9周岁)被两名租客以赴上海参加婚宴为由带走,逾期未归,下落不明。接警后,淳安警方经初查,锁定犯罪嫌疑人梁某华、谢某芳。鉴于案情重大,省、市、县三级公安机关迅速行动,组成联合专案组,先后组织500余名警力分赴上海、漳州、汕头、广州、茂名、珠海、武汉等地开展调查取证工作。

二、犯罪嫌疑人基本情况

梁某华,男,43岁,广东省化州市人,无违法犯罪前科。已婚,育有一子一女,2004年因养殖亏损负债等原因离家出走,多年未归。

谢某芳,女,45岁,广东省化州市人,无违法犯罪前科。未婚,外出打工,多年未归。

2005年,谢某芳经人介绍与梁某华共同生活至今,未办婚姻登记,两人名下无房产、无车辆、无股票股权,近两年多次以欺骗手段向亲友骗取钱财,用于旅游及日常生活。由于两人诈骗行为已持续多年,其通过实施诈骗满足日常开销的状况越来越难以维持,自杀前银行卡余额加现金仅剩31.7元。经多方走访调查,未发现梁、谢二人有参与邪教活动等情形。

2019年7月8日凌晨,梁、谢二人在宁波东钱湖一观景平台投湖自杀,全程均在视频监控覆盖区域,自杀前有饮酒、相互捆绑外套、共同投湖等行为。经检验,两人尸表无抓痕等损伤,毒化检验无异常,血液有酒精含量。

三、女童章子欣死亡情况

经多方力量连日搜救,7月13日,疑似被害女童遗体在象山观日亭正南方向16海里处(石浦海域)被发现并打捞上岸。经刑侦技术鉴定,确认系失联女童章子欣,尸表未见明显暴力性损伤,符合生前溺水死亡特征。综合视频监控、目击证人证言以及失踪区域路况环境特征等,警方初步排除女童为失足落水。

四、犯罪嫌疑人活动轨迹情况

经查,梁、谢二人自2005年以来主要在广东广州、珠海、茂名、东莞等地生活。自2018年底特别是今年4月份以来在全国各地频繁游玩,先后到过三亚、重庆、丽江、大理、昆明、恩施、宜昌、长沙、郑州、徐州、济南、潍坊、西安、天津、北京、秦皇岛等48个城市。

7月4日早上6时30分许,梁、谢二人携女童章子欣从淳安县千岛湖镇青溪村家中离开,以乘坐高铁、网约车等方式先后到达漳州、汕头、潮州、厦门、宁波等地。7月7日19时22分,监控显示三人在松兰山旅游度假区白沙湾区域出现;20时至20时20分许,有目击者在距观日亭约百米处,看见一女子拎着包,一男子背着

一小女孩往度假区北出口行走;22时22分,监控显示度假区出口一男一女离开,未见小女孩;7月8日2时01分,监控显示,梁、谢二人跳湖自杀。

目前,专案组正围绕案件开展进一步侦查。警方呼吁新闻媒体和广大群众关注权威信息发布,不信谣,不传谣。

淳安失踪女童案专案组负责人接受了《平安时报》记者的专访,就社会各界关注的一些问题作了解答。

一、此案是否涉及拐骗拐卖?

答:根据现有证据,该案基本排除拐骗拐卖,主要依据是:一方面,梁某华、谢某芳二人在千岛湖骗出章子欣时使用真实姓名,与拐卖拐骗儿童犯罪特征不符;另一方面,经溯源两人的活动轨迹和通联情况,梁、谢二人带走章子欣后,与外界联络简单,未发现有关联系上下家情况。

二、梁、谢二人的行为是否与网上盛传民间宗教有关系?

答:经调查,未发现梁、谢二人有参与非法宗教组织等情形。

三、梁、谢二人为什么自杀?

答:根据调查,近半年以来,梁、谢二人表现出了比较强烈的轻生厌世倾向。两人诈骗行为持续多年,继续实施诈骗维持日常开销的状况已越来越难以以为继,自杀前其银行卡余额加现金仅剩31.7元。仅今年4月以来,两人在全国十多个省市各大景点游玩,其携带的箱包、衣物或送人或丢弃,随身行李越来越少。综合情况表明,两人离世想法产生已久。

四、警方如何判断女童不是失足落水?

答:根据调查,一是章子欣失踪地点地处偏远、道路难走,且无灯光,仅凭章子欣个人难以到达。另外,当晚有目击者看到梁某华背着章子欣出现在失踪地点附近,推断当时章子欣已相当疲倦,可能处于睡眠状态。二是章子欣失踪后,梁、谢二人未向公安机关报警求助,有悖于失足落水的情形。三是根据现场视频监控分析,梁、谢二人离开时已无章子欣随身携带的日常用品,且在后续现场搜寻中也未发现,初步推断章子欣遇害后,梁、谢二人还处理了章子欣的日常用品。

五、根据目前调查,警方能否推断两人杀害女童的动机?

答:经前期调查,2005年以来,梁、谢相识并长期同居后,一直没有结婚,也没有生儿育女。两人认识章子欣后,

多次表露出喜欢并有将其认作干女儿的想法,如接章子欣放学,送章子欣拼图玩具。7月4日两人骗出章子欣后,对其生活照顾格外体贴周到,梁某华曾在微信朋友圈中“晒”章子欣的照片,还称“我认了一个干女儿”。种种迹象反映出两人有携章子欣一起自杀的动机。

六、对该起案件,

带走女童并自杀前,他们都经历了什么?

户籍显示,43岁的梁某华是广东茂名化州市官桥镇六堆村大墩坡村人,45岁的谢某芳是化州市平定镇平山村塘岸村人。两村相距约60公里,均离市区较远。

7月12~14日,记者在梁、谢二人的老家走访发现,两人有着极其相近且同样失意的人生轨迹,均早年感情不顺,在村内欠债未还,且已多年没有回村了。

两人的亲属均表示,早已和梁某华、谢某芳失去联系,连电话号码都没有,两人连至亲过世都没回家奔丧。在众多亲属、当地村民眼里,梁某华、谢某芳像是“不存在的人”,如果不是这次出事,很多人都快忘了他们。

7月8日,彭正春接到一个电话,对方是宁波的一位民警,说梁某华出事了,让赶快联系其家人。

彭正春是化州市官桥镇六堆村人,已经当了村里15年的村支书。六堆村距离化州市区约16公里,人口3000多人。六堆村的青壮年多外出务工,留守村内的多是老人、小孩,多数村民家住上了楼房。彭正春说,他们这里民风淳朴,多年来一直没发生什么事。

翻找通讯录,彭正春没有找到梁某华大哥的电话,通过路过的大墩坡村民,把消息传到了梁某华家人的耳中。大墩坡村是个很小的自然村,只有10多户,100多人。多位村民介绍说,在兄弟姐妹5人中,梁某华最小,2个姐姐早已外嫁,大哥和二哥在村内盖有并排的2层楼房,其中二哥长年在佛山打工,只有大哥一家在村内居住。面对询问相关情况的人,大墩坡村民有些抵触,多数以不清楚回避。一位知情村民透露,梁某华的家人跟他们打了招呼,让大家不要乱说,尤其是不能让梁某华80多岁的母亲听到了。

同样是7月8日,距离六堆村约60公里外,化州市平定镇平山村塘岸村,做建筑工的谢树(化名)回家听到妻子说:接到了通知,小妹谢某芳没了,让去派出所认人。

文化程度不高,谢树没法形容当时的心情,只说“很复杂”。看到民警提供的照片,他认得那张脸,的确是和他们失联数年的小妹。

平山村位于化州市西北部,距离市区有70余公里。当地村民介绍说,平山村有数千人,下辖的塘岸村较小,有300多人。

谢某芳的父母均已过世,她有5个哥哥,大哥谢树一家在村内生活,其他4个哥哥在外工作或务工。几天来,谢树

显得无措又疲惫。

巧合的是,梁某华、谢某芳的早年人生经历,极其相近。梁某华小学文化,早年在村务农,一度在村内养鸡,并欠了钱。梁某华和妻子育有一子一女,后夫妻感情不和而离婚。村民们都听说过一个细节是,在一次吵架中,梁某华的妻子直接把结婚证烧了。

2004年前后,梁某华离村,和家人彻底失去了联系,对整个家庭不管不顾。离村那年,梁某华约27岁。留下的两个小孩,由其父母抚养长大,目前女儿已外出打工,儿子刚初三毕业。

梁某华的一位亲属也证实,梁某华曾在村内养过鸡,有欠债,10多年来都没有回村,他们也没有他的电话号码。

村支书彭正春说,梁某华有近16年没有回来,一个可以确定的事实是,“七八年前,父亲过世,他都没回来的。”

和梁某华一样,谢某芳的早年人生也不如意。她出生在一个大家庭,有5个哥哥,父亲早年过世,一家人很长一段时间都住在土房里。

大哥谢树说,谢某芳小学文化,后外出打工,最初还是乖巧的女孩,会寄钱回家,过年都会回家住几天,见到村里人都会打招呼。多位塘岸村村民也表示,小时候的谢某芳,不是一个闹事的孩子。

在谢树的印象中,谢某芳的转变,开始于她的恋爱。那是上世纪90年代初,那时她不到20岁。

根据当地村民讲述,在遇到梁某华之前,谢某芳至少有两段恋情,均有同居一起生活,但最后都分手了。

谢树也证实,此前,谢某芳谈的两个男友,都是平定本地人,其中和第二个男友处了很长一段时间。

谢某芳的两段恋情为何无疾而终?据报道,谢某芳的初恋男友称,他们分手是因为恋情遭到谢家人的强烈反对。谢树则回应说,他并不清楚分手的原因。

开始谈恋爱后,谢树发现,谢某芳变了,她越来越少回家,有时连过年都不回,和几个哥哥的关系也越来越紧张。谢某芳的三哥早年在珠三角种菜卖,赚了一些钱,有意向买房。谢某芳称,她有熟人,可以帮三哥在镇上买房,便从三哥手上拿走了30多万元,最后房没有看到,钱也没了踪影。

据当地村民透露,2005年前后,经谢某芳的堂姐介绍,谢某芳和梁某华的相识,后相恋同居在一起。谢某芳的一位亲属也表示,谢某芳多在珠三角地区

公安机关下步还有什么打算?

答:公安机关将按照专案侦查的要求,进一步深入调查,不放过任何与案件相关的蛛丝马迹。同时也呼吁全社会关注、加强少年儿童的安全防范教育,避免类似悲剧再次发生。

打工,她的堂姐早年在东莞做小生意;梁某华、谢某芳在一起十多年,没有子女,也没有结婚。

谢树记得,有一次,谢某芳带梁某华以及他的女儿、儿子一起返村,还特意把他们介绍给母亲看。

据谢树介绍,2012年前后,谢某芳的母亲中风,病情危重,许久未回来的谢某芳终于回家了,她有点长胖了,脸型跟现如今相似。她跟几个哥哥说,她搞了两支美国的“金水”,打进去母亲的病就好了,但每个哥哥每人都出5000元,五个哥哥都不信,认为这又是在骗钱,没有给她钱。

这让谢某芳相当气愤,她住一晚就离开了,自此再也没回过村。

一年后,母亲病逝,哥哥给谢某芳打电话,让她回来。电话里,谢某芳跟哥哥吵了起来,并责怪几个哥哥,说当初母亲救命的钱舍不得掏,她再也不管家里的事。

梁某华、谢某芳的亲属以及当地村民均表示,自从二人离村后,就断了联系,没再见过他们,没人知道他们去了哪,做什么工作,经历过哪些。

梁某华离村后,其子女由父母抚养,大哥、二哥尽力帮衬。事发后,在佛山打工的二哥带着自己的儿子、梁某华的16岁儿子等三人一起去了浙江。

据报道,7月10日11时,在殡仪馆见到阔别十多年的父亲,梁某华的儿子说,“爷爷去世时他也没回来,对他有一点陌生。”

谢树的儿子谢梁(化名)读高中,他对谢某芳这个小姑只有一点模糊的印象,记得她瘦一点的样子。

事发后,谢梁直言,和谢某芳没什么感情,看了她和梁某华的一些人生经历后,认为他们都是“不负责任的人”,并感慨道:“什么样的人就找什么样的。”

梁某华、谢某芳为什么要带走章子欣?为什么要自杀?在离村的数年里,他们有何人生境遇?仍有太多的疑团未解开。

一些迹象也表明,在生前的最后几个月,梁某华、谢某芳有些异常。

梁某华的抖音账号所发布的短视频显示,今年3月初到6月中旬,他们马不停蹄,一站接一站地游玩了大半个中国。另据报道,在多个网贷信用平台查询发现,梁某华的身份证信息在3个月内关联多个网贷平台的申请信息,其生前疑有多起网络借贷行为。

据平安时报、浙江省公安厅官方微博、澎湃新闻

金融专刊

编辑 陆娟 美编 丁锐

电话/024-22699303

极致服务 真情陪伴

太平人寿2019年北区客户服务节盛大启幕

7月13日,太平人寿2019年北区客户服务节开幕式在辽宁沈阳举行。与此同时,湖北作为主会场,安徽、云南、湖南3个省份设立分会场,“1+4”模式同步拉开太平人寿全国客户服务节帷幕。本次客服节开幕式以“极致服务,真情陪伴”为主旨,从心出发,感恩广大客户的90年真

情陪伴。太平人寿将持续以极致服务,陪伴客户左右,与客户一道实现“共享太平”的美好愿景。本届客服节恰逢太平人寿辽宁分公司成立16周年,为回馈辽沈大地广大太平客户的信任与支持,公司精心打造了一场精彩视听盛宴。开幕式在太平人寿辽宁分公司艺术团的大合唱

中拉开序幕,太平人寿市场总监乔宁现场致辞,太平人寿不断对服务创新升级,全方位关怀客户的健康,希望保障客户的同时,降低客户的风险,与客户一起长久陪伴,共享太平。

太平人寿辽宁分公司成立十六年间,在追求业绩卓越成长的同时致力于在品质服务经营管

理中,不断加强业务人员的品质服务能力,持续培育业务团队的品质观念,浸润品质文化各层级管理者始终致力于为每一位客户提供高品质服务为己任。活动现场邀请到了辽宁服务明星,公司为他们的诚信、专业颁奖,太平人寿全体从业者将保障与服务融为一体,将爱放大,将服务升华!